

奶山羊乳腺炎的防治

孙建萍*

(红河州建水县畜牧兽医局,建水 654300)

摘要:乳腺疾病是产奶动物最常见、危害最大的一类疾病。乳腺炎使乳的品质和产量下降,治疗和管理成本增加,同时还造成乳中兽药残留,危及人类健康和环境安全。所以,要加强乳房炎的防治。本文介绍了奶山羊乳腺炎发病原因、临床症状、检测方法、防治措施等,以供参考。

关键词:奶山羊;乳腺炎;防治

2013 年,建水县鸿辉种养殖产业有限公司通过招商引资,引进陕西金牛乳业有限公司、安徽达诺乳业有限公司、辽宁绿山羊奶制品(销售)有限公司,以发展建水县奶山羊养殖业为主体,整合山羊奶资源,加工奶制品,不断扩大奶山羊养殖数量,为建水羊奶产业做出了重要贡献。目前,该公司有养殖场 4 个,联养户 1200 户,其中规模养殖户 30 户(户均羊只存栏 400 只以上);能繁母羊 17000 多只,羊只存栏 30550 只。计划每年推广联合养殖场 100 个,新增羊只存栏 50000 只。该公司准备建设山羊乳粉生产线,年处理山羊乳 10000t,生产山羊乳粉 1500t;建设山羊乳液态奶生产线,年处理山羊乳 3000t,年生产鲜奶、酸奶、含乳饮料 10000t;建设山羊奶酪、乳饼等生产线,年处理山羊乳 300t,生产奶酪、乳饼 50t。拥有健康奶山羊及无乳腺疾病是实现其产值及税收的主要基础。为了充分做好乳腺疾病的防治,笔者与该公司技术报务部潜心观察研究常见奶山羊乳房炎的发病过程和治疗措施,取得了较好效果,现简介如下。

1 充分了解发病病因,防重于治

引起乳腺炎的病因复杂,有病原微生物、遗传因素、饲养管理因素、环境因素和其他因素等。病原微生物的感染是乳腺炎发生的主要原因,主要包括细菌、霉菌、病毒和支原体等。根据其来源和传播方式,通常分为传染性微生物和环境性微生物两大类。前者主要包括金黄色葡萄球菌、无乳链球菌、停乳链球菌和支原体等,此类微生物常定植于乳腺,并通过挤奶工人或挤奶机传播;后者常见的有乳房链球菌、大肠杆菌、克雷伯氏菌和绿脓杆菌等。这些微生物通常寄生在体表皮肤及周围环境中,并不引起乳腺的感染,但当产奶畜的环境、乳头、乳房、创口或挤奶器被病原污染时,病原就会进入乳头池而引起乳腺感染。从实际情况来看,多以葡萄球菌、无乳链球菌和大肠杆菌为主,这三种细菌引起的乳腺炎占发病率的 90% 以上。其次,乳腺炎具有一定的遗传性,发病率较高的奶山羊,其后代往往也具有较高的发病率;另外,饲养管理因素、环境因素等原因,也易引起乳房疾病。

* 作者简介:孙建萍(1978 -),女,汉族,本科,兽医师,现任建水县畜牧兽医局信息计划股股长。

2 乳房炎的类型

根据乳腺和乳汁有无肉眼可见变化,可将乳腺炎分为非临诊型、临诊型和慢性型。其中,临诊型乳腺炎乳腺和乳汁有肉眼可见的变化,发病率为 2%~5%,根据临诊病变程度,又可分为轻度临诊型、重度临诊型和急性全身性乳腺炎。

3 临床症状整理记录

3.1 非临诊型乳腺炎

乳腺和乳汁通常无肉眼可见异常,然而,乳汁在理化性质、细菌学上已发生变化,如:乳内有可见乳块、絮状物、纤维,pH 值 7.0 以上,呈偏碱性;氯化钠含量在 0.14% 以上,体细胞数在 50 万个/ml 以上,细菌数和电导值增高。这类症状属非临诊型乳腺炎,约占奶山羊乳腺炎的 90%,非临诊型乳腺炎很容易转变成临床型乳房炎,而且,奶牛、奶山羊的经济损失 70% 是由隐性乳房炎引起的。

3.2 临诊型乳房炎

临诊型乳腺炎是乳房间质、实质或间质组织的炎症,乳腺和乳汁有肉眼可见的临诊变化,发病率为 2%~5%。其特征是乳汁变性、乳房组织不同程度呈现肿胀、温热和疼痛。根据病程长短和病情严重程度不同,可分为轻度临诊型、重度临诊型和急性全身性乳腺炎。

3.2.1 轻度临诊型

乳腺组织病理变化及临诊症状较轻微,触诊乳房无明显异常,或有轻度发热、疼痛或肿胀。乳汁有絮状物或凝块,有的变稀,pH 值呈碱性,只要治疗及时,痊愈性高。

3.2.2 重度临诊型乳腺炎

乳腺组织有较严重的病理变化,患病乳区有急性肿胀,皮肤发红,触诊乳房发热、有硬块、疼痛敏感,常拒绝触摸。奶产量减少,

乳汁为黄白色或血清样,内有乳凝块。全身症状不明显,体温正常或略高,如治疗早,可以较快痊愈,预后一般良好。

3.2.3 急性全身性乳腺炎

乳腺组织受到严重损害,常在两次挤奶间隔突然发病,病情严重发展迅猛。患病乳区肿胀严重,皮肤发红发亮,乳头也随之肿胀,触诊乳房发热、疼痛,全乳区质硬,挤不出奶,或仅能挤出少量水样乳汁,有全身症状,体温持续升高(40.5~41.5℃),心率速,呼吸快,精神不振,食欲减少或拒食、喜卧。如治疗不及时,可危及患畜生命。

4 慢性乳腺炎

由于急性乳腺炎没有及时处理或持续感染,而使乳腺组织处于持续性发炎状态,一般局部临诊症状可能不明显,全身也无异常,但奶产量下降,反复发作可导致乳腺组织纤维化,乳房萎缩。这类慢性乳腺炎,治疗价值不大,还可能成为群体中一种持续的感染源,应及早淘汰。

5 诊断

临诊型乳腺炎病例根据其乳汁、乳腺组织和出现的全身反应,即可作出诊断。隐性乳腺炎的诊断需要实验室检测。

5.1 乳汁体红胞计数

正常状况下,每毫升牛奶中约有 2~20 万个体细胞。通过体细胞仪表查奶样中体细胞数,通常 500 万/ml 以上为阳性。

5.2 酶学检测

乳腺炎症部位和乳汁中若出现一些特殊的酶类,如脂酶、溶菌酶等,说明存在隐性乳腺炎的可能,可以采用特异的 ELISA 方法或荧光分析法,对这些酶进行检测。

5.3 乳汁电导率测试

采用“乳房炎检测仪”检测。当奶牛

(羊)患上乳腺炎后,乳腺上皮组织细胞产生乳糖能力下降,乳腺上皮细胞与血液之间渗透性改变,血液钠离子、氯离子进入乳汁,乳汁中氯化钠含量增加,电导率升高。此方法仅能显示隐性乳房炎为阴、阳性和可疑,不能显示炎症的程度。

5.4 化学检验方法(CMT)

试剂已全部国产化,是一种普遍采用方法,可在牛体旁进行,通过乳汁的凝结程度来判定隐性乳房炎的轻重。

6 治疗原则和方法

治疗主要是对临床型乳房炎,对隐性乳房炎主要是控制与预防。

6.1 治疗原则

治疗原则:①选用窄普抗菌素,一般不用广普抗生素;②不长期反复使用一种或两种抗生素,避免形成耐药菌株,造成牛群和人体的进一步感染;③用最小抑菌浓度底的药物,用最小剂量的药物达到治疗效果;④所用药物不能对乳房有刺激性,经免加重局部炎症;⑤治疗期间,乳汁应废弃,避免食用劣质乳汁和乳汁中残留药物进入人体。

6.2 治疗方法

对于急性乳房炎要采取乳房灌注与全身系统治疗同时进行,以达到最好治疗效果。影响疗效的主要原因是炎性细胞的蓄积和泡状上皮的增生阻止了药物达到感染深部。解决办法就是增加抗生素与病原体的接触时间,所以在治疗时不管急性或慢性型,一定要坚持连续3d给药,而且及时治疗,越早越好。

6.2.1 治疗乳房炎的药物有多种,常用药物有大环内酯类(红霉素、替米考星)、三甲氧苄二氨嘧啶、四环素和氟喹诺酮类药物,相对较易达到乳腺组织;而磺胺类药物、青霉素类、氨基糖苷类和第一代头孢菌素类抗生素全身给药时较难达到乳腺组织。乳房内给药或乳

腺深部组织注射,有助于局部达到有效药物浓度。

6.2.2 特殊药物的治疗,有激素、因子和酶类(地塞米松、异氟泼尼龙)等,还有阿司匹林、安乃近、保泰松等非类固醇类药物;白细胞介素、干扰素和肿瘤坏死因子等免疫调节细胞因子;细菌素、抗菌肽和溶菌酶等。

另外,我国从美国引进一种乳房炎疫苗,效果也很好;此外,近年来国内中草药在治疗乳房炎方面也发挥了很好的作用,如北京锦绣大地风华兽药有限公司生产的“锦绣乳痈散”,奶牛每次500g,连用3次(3d),效果很好。

7 预防措施

乳房炎病以预防为主,在奶牛生产中要注意以下问题:

7.1 牛舍和牛体要保持清洁。

7.2 牛床应常年有垫草,对保护乳房和提高产奶量有重要作用。

7.3 加强饲养管理。牛舍、运动场要规范化,防止挤、压、碰、撞等对乳房的伤害。

7.4 加强挤奶时的卫生管理,一定要注意挤奶的顺序,就是先挤健康牛,后挤乳房有问题牛,以免造成人为感染。认真做好乳房和用具消毒工作。

7.5 挤奶机要认真清洗消毒,及时更换易损坏的挤奶机“衬里”,要保持挤奶机的真空稳定性和正常的脉动频率。另外,乳房的形态会影响机器挤乳的效果或者造成乳房炎。浴盆状乳房套上挤奶杯后无弯曲,挤奶通畅。圆形乳房在套上挤奶杯后乳头有弯曲,造成乳房存乳,挤奶杯必须向后和向外牵扯,并进行乳房按摩。山羊型乳房最易造成乳房炎。实践证明浴盆状乳房比圆形产奶高20%,比山羊型高40%,乳房炎的发生率也相应增加。前后乳房的均衡程度也是造成乳房炎的原

因,优良奶牛前乳区指数为 45% 以上,如果前后乳区差异过大易造成乳房炎。乳头的大小、形状、分布决定奶牛的生产水平,乳头间距为 8~15cm,乳头距地面距离为 40~45cm,如乳头间距离大于 15cm、小于 8cm,距地面太近,机器挤乳时要造成乳头弯曲,从而易存乳和发生乳房炎。排乳速度过慢的奶牛也易出现存乳现象而发生乳房炎,如果低于 1kg/min,挤奶时间将延长 1 倍,这样就要建立相应的挤奶操作规程来保护乳房。乳房的形状是遗传造成的,应注意选育,逐渐淘汰乳房有缺陷的奶牛,以减少乳房炎的发病率。

7.6 挤奶后乳头要认真药浴,目前法国新奥兰动物营养有限公司生产的 1 种乳头药浴液(牛乳康)已引进我国,不但灭菌性能强,而且能在乳头外形成 1 层水合因子保护膜防止细菌进入,能防止奶牛乳头的破裂、皱裂、晒伤等,在极冷、极热天气,雨天、湿草地、脏垫料等条件下保护乳头以避免乳腺管滋生细菌,从而有效控制奶牛乳房炎的发生。

7.7 干奶期对乳房进行预防治疗,能减少下一个泌乳周期乳房炎的发生,实验表明,未经干奶期治疗的奶牛下个泌乳周期乳房炎发病率是经过预防治疗的 4 倍。

8 小结

乳业要发展,乳腺炎预防治疗是关键,在乳制品生产中随时要做到桶奶检测,体细胞数要低于 300000 个/ml,菌落数低于 10000 个/ml,无抗生素残留,乳中无乳链球菌和金色葡萄球菌检出;全年 75% 以上的奶牛无诊疗型乳腺炎,每月患诊疗型乳腺炎的奶牛不超过 3%,85% 以上的牛为 CMT 检测阴性,因乳房炎的淘汰率每年低于 6%,乳区感染率低于 10%;做到挤奶系统每 3 个月检查 1 次,至少每 6 个月全面检查 1 次;加强饲养管理,规范挤奶操作,挤奶前后乳头药浴,做好干乳控制及干乳期乳房保健,开展乳腺炎检测和疫苗预防和抗病育种等。